一位快递员的特殊"生命快递"

一记我省第201例造血干细胞捐献者郎玉鑫

9月16日,吉林省第201例(中华骨髓库第21047例)造血干细胞捐献者郎玉鑫在吉林大学中日联谊医院完成了造血干细胞的捐献,为远方的患者送上了一份温热的血脉奔盐

郎玉鑫出生于1988年,是长春市顺丰快递的一位快递小哥。在繁忙工作的同时,他还挤出时间积极参与无偿献血。多年来,无偿献血早已成为他生活中的一部分。2024年,一次偶然的机会,在与朋友的聊天中,他了解到造血干细胞捐献。他觉得这是一件神奇且能够帮助到他人的事情,和妻子认真商议后,决定携手加入中华骨髓库。

2025年,他接到了配型成功的 通知,没有丝毫犹豫,他当即同意捐献。妻子得知这个消息后,既羡慕 丈夫能够匹配成功,同时也为他的 勇敢和善良感到骄傲。

郎玉鑫的日常工作十分繁忙, 但他依然全力配合捐献流程,也在 长春市红十字会工作人员的陪伴 下,顺利完成高分辨和体检环节。



郎玉鑫顺利完成捐献造血干细胞 省红十字会供图

当他偶然得知对方患者是一个和自己女儿年纪相仿的小女孩时,他内心充满了温柔与牵挂,"为人父母,最希望的就是子女平安,我真的能体会到这位患者小朋友和她家人的那种悲伤而无力的感觉,我就一个

朴素的愿望,我希望尽快完成捐献,尽快让她战胜病魔,我只希望她可以赶快好起来,好好感受世界的美好。"郎玉鑫说,捐献过后,他从此也多了一份牵挂,仿佛多了个女儿。

城市晚报全媒体记者 毕继红

从误解到和解:

法官调解"缝合"亲情伤痕

近日,一起发生在兄妹之间的继承纠纷案件圆满落幕,当事人为法官送来了写有"法理情中寻平衡公正裁决暖人心"的锦旗表示感谢。

李家兄妹因父母早年离异而分 开生活,妹妹跟随母亲生活,哥哥则 由父亲抚养。父亲留下的老宅于 2010年回迁置换了一套新房,父亲 去世后,兄妹二人因遗产分配问题 产生矛盾。妹妹李某将哥哥告上法 庭,要求平分父亲遗留下来的拆迁 安置房和多年出和收益。

庭审中,兄妹双方情绪激动,各 有委屈。面对这种情况,承办法官 没有急于作出判断,而是给予了充 足的时间,耐心聆听双方的倾诉。

"每次去养老院看望父亲,他都是一个人孤零零的……"庭审中,妹妹数次哽咽,她认为哥哥没有尽到赡养义务,失了孝道,父亲的遗产自

然不该哥哥一个人继承。

哥哥则红着眼眶,声音略带颤抖地解释道:"我也上岁数了,精力和体力不如从前,照顾父亲难免有不周到的地方。将父亲送到养老院,是希望他能得到更专业、更贴心的照护……"

在庭审中,哥哥向法庭提交了 父亲的录音遗嘱、书面证明等证据, 并请来三位证人出庭作证。那一沓 厚厚的医疗费和丧葬费票据,无声 地诉说了他这些年来承担的责任。

在证据的展示与法官的耐心疏导下,妹妹逐渐理解了哥哥的苦衷,眼中的敌意慢慢消散。二人经过法官的调解最终握手言和,妹妹自愿放弃继承案涉房屋,该房屋由哥哥继承,并支付妹妹2万元房屋补偿款。现场的气氛中不仅有着释然,更多了一份久违的温情。

"要写上房产的详细坐落地、安置补偿协议书编号、丘地号、建筑面积,还要写清归属方……"这是法官与不动产登记中心进行多次沟通后确定的内容,只为在本案的调解书中写得更具体,一方面是避免兄妹双方办理房产手续时再次发生争执,另一方面,调解书信息具体、要素齐全,可以使得不动产高过中心办理手续的过程中提高效率。法官的耐心沟通,反为便这份来之不易的和解能够真正落实。

工作中,面对家事审判中亲情与法理交织的复杂局面,长春市宽城区人民法院不仅严格依据相关法律法规对案件进行公正审理,更注重从亲情伦理、家庭关系等多个维度对矛盾进行实质性化解。

城市晚报全媒体记者 吕闯

小窗口,大作为:

这里是二道区法院导诉台

踏入庄严肃穆的法院大厅,面对专业的诉讼程序和陌生的环境,许多当事人难免感到忐忑迷茫。而在大厅人口处,一抹亮色始终守候——这里是长春市二道区人民法院导诉台,是群众踏入法院寻求司法帮助的"第一站",也是践行"司法为民"初心的重要窗口。

法院导诉制度设立的目的,在于使当事人获得程序上的指引和法律上的帮助,以正确行使诉讼权利和义务。管辖规定、立案流程、文书格式……这些看似基础的程序事项,却可能成为普通群众行使诉权的实际障碍。

导诉台的设立,正是为了消除 这种信息壁垒与空间陌生感。"我们 的工作从耐心倾听开始。每一位来 到导诉台的群众,首先需要的是被 理解、被尊重。"导诉员石玉岩说,导 诉员不仅要做程序的"导航员",也 要成为情绪的"安抚者"。

曾有一位老奶奶,因家庭纠纷 来到法院,面对诉讼流程一筹莫 展。导诉员石玉岩见状,拿出起诉状模板,耐心协助她通过扫码填报、点选信息的方式,制作出符合要求的法律文书,最终成功立案。这不仅客观上推广了新版起诉状答辩状的应用,也使整个过程充满司法温度。

如今,二道法院导诉服务早已 超越了简单的问询功能,发展成为 一套集"引导、咨询、分流"于一体的 全方位诉讼服务体系。

在基础引导方面,无论是窗口指引、联系法官,还是案件查询,导诉员均能做到快速响应、精准解答,有效节约了当事人的时间成本。在程序咨询方面,他们严格依法提供指引,确保当事人"求助有门、解惑有道"。

例如,一对母子因土地分割问题前来咨询,但该土地不属于该院管辖范围。石玉岩并未一答了之,而是为他们系统梳理出完整的维权路径。母子二人听完连连感谢:"原来是这样!我们终于知道该怎么做

了!"

小小导诉台,发挥着多维度的 司法价值。

对当事人而言,它是降低诉讼 成本、提升维权效率的重要保障。 清晰专业的指引避免了来回奔波, 让群众切实感受到公平正义就在身 边。

对法院工作而言,导诉服务是实现"分流过滤、优化资源"的关键一环。通过材料初审和答疑解惑,有效减轻了审判团队及立案窗口的压力,进一步优化了司法资源配置。

"对我自身而言,导诉岗位更是一个沉淀自我、服务群众、收获成长的平台。"石玉岩说,在老同志"传帮带"的指导下,她积累了与群众沟通的经验,熟悉了审判前端流程,工作能力得到了扎实锻炼。每当看到当事人愁眉紧锁而来,眉目舒展而去;每当收获他们一句真诚的"谢谢",所有的疲惫都会化为满满的职业成就感与继续前进的动力。

城市晚报全媒体记者 吕闯

弘扬伟大抗战精神 做光荣自豪中国人 **靖宇县师生同上思政课**

"当我了解到杨靖宇将 军在冰天雪地中,以草根、树皮充饥,孤身与为后人的 旋,直至生命的最后一么是 时,我才真正理解了什么是 信仰的力量。作为新时代 的青年学生,我们不能只依 历史的见证者,更要做伟大动 的践行者。"靖宇县第三中 学学生李彦洁说。

9月16日,在这片以抗日英雄杨靖宇将军名字命名的土地上,靖宇县全县初中师生共同观看了以"弘扬伟大抗战精神做光荣自豪中国人"为主题的初中学段思政课。

这堂特殊的思政课,通过感性体验和知识学习,引导学生们认识"中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键",以深入浅出的讲解和珍贵历史影像,带领师生们重温抗战岁月,感悟以爱国主义为核心的民族精神。

思政课上,广大师生共同回顾那段烽火连天的岁月,抗日英雄们为国捐躯的感人事迹让他们深受触动。特别是杨靖宇将军率领东北抗日联军在白山黑水间与日寇周旋战斗的故事,让家乡学子们倍感自豪。

"作为一名教育工作者,

我们将以此次思政课为契机,充分利用当地的红色资源,将红色教育融入日常教学之中,引导学生们'扣好人生第一粒扣子',努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。"靖宇县三道湖镇兴平希望学校校长刘丽娟说。

各学校精心组织观看活动,并通过多种形式深化学习效果。在靖宇县第三中学,观看结束后,各班立即组织了主题班会讨论。

同学们踊跃发言,分享 观后感。"我将把这份感动 与震撼,转化为脚踏实地的 行动。在学习上,不畏困 难,勇于钻研;在品格上,坚 毅不屈,诚实守信;在生活 中,关心他人,服务社会。 作为靖宇人,我更应该传承 英雄精神,刻苦学习,为家 乡争光。"学生白牧锦说。

老师们也积极参与讨论,引导学生们理解伟大抗战精神的历史意义和最终和战精神的历史意义和最终和战精神的历史意义的最引导行动。课后,我给英雄写的是引导行动。课后,我给英雄足迹,等后动,让学生们真正理解'光荣集内化为自己的行为教师刘立局说

吉林日报记者 金泽文

砺剑二道展英姿 竞技赛场铸警魂

近日,在第四届长春市 法院司法警务人员"体技能 综合操"擂台赛暨队列会操 比赛中,长春市二道区人民 法院司法警察大队奋勇拼 搏、团结进取,荣获组织奖, 法警邓永亮获评勇士奖。这 一成绩不仅展现了该院司法 警察过硬的业务素质和良好 的精神风貌,也体现了日常 训练和队伍建设的扎实成 效。

比赛中,该院司法警察精神饱满、沉着应战。在队列会操环节,宋林泽、董向晨、王志辉、张彬、吴禹廷、白春在指挥员邓永亮的口令下,动作标准、警容严整,充分展现严明的纪律作风和良好的警容形

象。在体技能综合操擂台赛中,宋林泽、吴禹廷、刘丰堉、胡兴河全力投入。在单警技能、警组技能考核中,宋林泽、邓永亮、刘丰堉、胡兴河、张彬、吴禹廷展现出扎实的业务功底和出色的团队配合能力。吴禹廷在2000米跑项目中顽强拼搏,表现出优良的体能素质。

经过激烈角逐,该院司 法警察大队最终荣获比赛组 织奖,邓永亮获评勇士奖。 这份荣誉不仅是对该院司法 警察刻苦训练、团结拼搏的 肯定,更是对二道法院司法 警察良好精神风貌和过硬业 务素质的认可。

城市晚报全媒体记者 吕闯

筑牢国防观念 厚植爱国情怀

省国动办结合大学生军训 开展国防动员教育

为教育引导广大青年学生增强国防动员观念,凝聚关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想共识,扎实推进国防动员教育进学校,近日,省国动办联合省教育厅,在东北师范大学和长春中医药大学,对正在军训的大一新生开展了国防动员教育讲座。

此次讲座邀请省国防动员专家库专家、原陆军装甲兵学院教授陈维辉,从国防动员的概念、主要内容等6个方面进行主讲,全面阐释国防动员相关知识,同时介绍网络空间、极地、深海等国防动员新域新质力量。

讲座深入浅出,用通俗语言 拆解专业知识,用真实案例 传递国防动员意义,内容实 用、感染力强,赢得阵阵掌 声。

学生们纷纷表示,国是最大家、有国才有家,通过聆听专家讲课,了解到国防动员与国家安全息息相关。作为新时代大学生,要认真学习,锤炼过硬本领,厚植家国情怀,在祖国需要时,积极响应号召,用所学所能,为祖国发展与安全贡献力量。

东北师范大学、长春中 医药大学共900余名大一新 生参加讲座。

吉林日报记者 祖维晨